

小学期末考试将至 你们准备好了吗?

语数英三科资深教师来支招

我市即将迎来小学期末考试,许多家长都非常关心孩子的知识掌握情况,希望孩子能考出个好成绩。那么,在最后的冲刺阶段,语数英三门功课该如何科学复习呢?昨日,记者采访了我市三所小学的资深教师,他们给出了有针对性的复习建议。

YMG全媒体记者 盖鹏

语文:做好字词巩固 积累作文素材

“小学语文的测试题型主要有基础知识、阅读和写作三部分。基础知识主要涵盖拼音、汉字、词语、句子四个板块。阅读一般有课内选段和课外选文。写作则考查学生的价值观、知识积累能力和语言表达能力。”来自芝罘区潇翔小学的语文老师杨霞向记者介绍。她说,临近期末,学生应该从听写、默写、句式、阅读理解、作文五个方面入手复习语文。

在听写方面,杨老师建议学生应该每天花十分钟听写课本后的识字表、写字表和词语表。如果出现错别字多的情况,大家应该将反

复出错的字标出来,重新听写一遍,直至全对。在默写方面,杨老师介绍,默写的目标是一字不差地默写课文、古诗,这个板块的复习可以分“三步走”。首先,学生们应该尝试不要提前复习直接默写,还需要学会复习默写笔记本,笔记本里往往含有一年以内默写的所有的字词和古诗,方便大家定期复习。最后,学生们应学会自我纠错,用特殊颜色的笔标注错误,方便复习使用,进行二轮检查。

“在句式上,低年级主要考查连词成句。中高年级考查仿写句子、修改病句、扩缩句、句子互换、

关联词等。仿写句子的学习重点是孩子需要弄清楚例句的类型。在修改病句方面,孩子要掌握病句的大概类型,然后通过仔细阅读进行判断并加以修改。”杨霞老师解析道。接下来是阅读理解,她告诉大家,小学阶段的阅读理解共有六大题型:基础知识、归纳段意、中心思想、个别字的作用、细节理解、修辞欣赏。“最后是作文,也是语文考试最重要的环节。学生应通过平时单元习作,积累好的作文开头和结尾,并掌握好中间部分的写作技巧,考试的时候一定能够用得上。”杨老师表示。

数学:切勿搞“题海战术” 利用好错题资源

在数学复习上,芝罘区国翠小学数学老师原学涛介绍,数学复习首先要制订好复习计划。学生每天复习多长时间,打算几天复习完,每天复习哪些内容,复习的重点是什么,要做到大体心中有数,最好能自己列出简单的时间表和复习任务清单,自主安排复习。其次是选择好复习方式。学生可以选择按单元进行复习,也可以分知识板块进行复习。无论选择哪种复习方式,都要做到有的放矢,不宜平均用力。家长可以建议孩子对照课本目录并结合自己平日学习状况,先选择掌握偏弱的知识点进

行复习,再复习其他内容。

“可以将课上课下相结合,课堂集体复习为主,课后自主复习为辅。”原学涛老师建议,学生即使自己制订了复习计划,对于课上统一复习也要认真听讲,积极参与,这样课后也可以少花费时间,避免重复习。

此外,原老师还建议大家利用好错题资源。他表示,用过的旧本、批改过的同步练习、做过的随堂小卷等,都是最有价值的复习资源。复习时排着翻一翻曾经做错的题目,对于其中的同类型题要善于归

类,研透错误原因,掌握正确方法,避免重复错误,可以达到事半功倍的复习效果。考前的周末,如果孩子要进行自主模拟,最多做一套模拟题即可,主要是把握一下答题节奏,关注一下审题是否认真、书写是否工整、计算是否准确,帮助孩子调整考试状态,形成良好的考试习惯。

最后,原老师告诉记者,孩子的自信心很重要,家长一定不要施加压力制造紧张气氛,对学生多一些鼓励和宽慰,让孩子在自然的状态下复习和考试,帮助他们增强自信心,更有助于考出比较理想的成绩。

英语:“听读说写画理”六步走

来自莱山区第二实验小学的英语老师李雨介绍了英语复习攻略,她表示,英语复习要“听读说写画理”并重,避免题海战术。

首先是“听”,李老师建议同学们每天至少抽出15—20分钟时间听课文录音,听得越多,大脑存储的知识就越多。在听的基础上,还要花时间流利地朗读和背诵课文,然后再尝试去“说”,用自己的语言复述课文内容,加深对课文的理解和掌握。写作练习时,学生们要以能灵活运用句子为目的,尝试仿写课文的重点句型,灵活变通。英语复习也可以“画”,结合平时的笔记,以思维导图的形式梳理教材内容,在脑海中形成一张较为

清晰的考点图。最后,在归纳梳理的基础上,要翻看本学期所有的试卷,整理错题,分析出错原因。

李雨介绍,有条理的复习可以帮助大家回顾所学知识点,查缺补漏。同时,在做题时,大家也要注意解题技巧。比如在做题时,要先分析答案,判断此题在考查哪个知识点,并运用对比、排除等方法仔细分析每道题的选项,然后再进行准确作答。再如,在进行仿写时要注意句型结构,关注首字母大小写和标点符号等关键点。

孩子们,让我们利用好最后几天的时间,做最后的

努力,为自己的成长交上一份满意的答卷!预祝同学们都能取得理想成绩!



校园新闻

芝罘区南通路小学 开展爱眼护眼教育

近日,芝罘区南通路小学邀请了烟台毓璜顶医院的眼科刘大夫为孩子们讲解爱眼、护眼的知识。刘大夫给孩子们讲解了近视的原因、预防近视以及保护眼睛等知识。

孩子们认真听讲,踊跃互动,整个课堂气氛热烈,大家对保护眼睛也有了更加深刻的认识。

通讯员 徐俊琪

烟台星海艺术学校 趣味剪纸助教学

烟台星海艺术学校四年级的孩子们在数学课认识了轴对称图形,学习了图形的平移、旋转后,班级里涌现了一股剪纸热潮。孩子们通过想一想、折一折、剪一剪,创作出了各式各样的窗花,数学图形在孩子们斑斓的世界里呈现出各种各样的美!

通讯员 缪雨聪

芝罘区祥发小学 开展防溺水教育宣讲

近日,芝罘区祥发小学开展了“珍爱生命,预防溺水”专题宣讲。老师从游泳注意事项、同伴落水施救以及落水如何自救等几个方面细致阐述了防溺水知识。活动增强了学生们的安全意识,提高了自救施救能力。

通讯员 张飞飞

烟台航天小学 组织观看红色电影

近日,烟台航天小学组织了“红色光影·初心传承”集体观影活动,观看了红色电影《百团大战》。同学们深深被影片所吸引,直至观影结束,大家依旧沉浸在气势磅礴、悲壮深情的故事里,深刻感受到了革命先辈们不怕牺牲、前仆后继、英勇战斗的爱国主义精神。

通讯员 高菲 贺丹丹

芝罘区支农里小学 开展志愿服务

近日,芝罘区支农里小学党支部党员代表和少先队员们走进支农里社区开展新时代文明实践志愿服务活动。

活动中,志愿者们对学校周边的道路、小巷、小区楼道等区域的卫生死角进行了地毯式清理。随后,大家来到共享单车存放点将所有车辆整齐归位,同时向居民群众积极宣传文明骑行、有序停放的重要意义,鼓励大家监督身边的不文明行为。

通讯员 朱辉